
 

  

Die Ministerin für Bildung und Kindertagesförderung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 13. Mai 2022 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Enrico Schult, Fraktion der AfD 
 
 
MV-Schutzfonds, Bereich Bildung und Wissenschaft, Bereich F6: Verbesserung 
Luftqualität an Schulen 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Um die Hygienekonzepte und das Lüftungsmanagement an allgemeinbildenden und 

beruflichen Schulen zu stärken und diesbezüglich den Einsatz von CO2-Messgeräten 

beziehungsweise -Ampeln sowie luftverbessernden Geräten in regelmäßig genutzten 

Unterrichtsräumen an allgemeinbildenden und beruflichen Schulen des Landes zu 

beschleunigen, hat das Land den Schulträgern Finanzhilfen für die Beschaffung dieser Geräte 

bereitgestellt (Förderprogramm Luftqualität an Schulen). 

Zudem hat der Bund dem Land Mecklenburg-Vorpommern Finanzhilfen für die Anschaffung 

und Wartung von mobilen Luftreinigern zur Verfügung gestellt. Die Förderung beschränkt sich 

auf allgemeinbildende Schulen sowie Kindertageseinrichtungen, Horte, Kindertages-

pflegestellen im Sinne von § 33 Nummern 1 und 2 des Infektionsschutzgesetzes in denen 

Kinder unter zwölf Jahren betreut werden. Grundlage ist die Verwaltungsvereinbarung über die 

Gewährung einer finanziellen Beteiligung des Bundes zur Verbesserung des Infektionsschutzes 

in Schulen und Kindertageseinrichtungen (VV Mobile Luftreiniger 2021). 

Das Land hat die erforderlichen Ko-Finanzierungsmittel im Rahmen des MV-Schutzfonds zur 

Verfügung gestellt (Förderprogramm Mobile Luftreiniger 2021).  

Im Nachfolgenden werden die aus dem MV-Schutzfonds geleisteten Finanzhilfen des Landes 

für Investitionen in Schulen aus den vorgenannten Förderprogrammen dargestellt. 
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1. Für welche Antragsteller wurden bisher in welcher Höhe für welche 

Maßnahme(n) Mittel 

 
a) beantragt, 

b) bewilligt oder nicht bewilligt (d. h. ganze oder teilweise Ablehnung 

des Antrages) und  

c) ausgezahlt? 

 

 

 

Die Fragen a), b) und c) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Der nachfolgenden Tabelle können die erfragten Angaben zum landeseigenen Förderprogramm 

„Luftqualität an Schulen“ entnommen werden. 

 

Antragsteller Anzahl 

CO2 -

Messgeräte 

Anzahl 

Luftreinigungs-

geräte 

beantragte 

Zuwendung 

in Euro 

bewilligte 

Zuwendung 

in Euro 

Auszahlungs-

betrag 

in Euro 

Stadt Neukloster 44 44 69 168,00 69 168,00  

Stadt Warin 14  898,80 898,80  

Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

473 225 208 578,52 208 578,52  

Stadt Hagenow 88  4 645,87 4 645,87  

Stadt Malchin 41  6 150,00 6 150,00  

Gemeinde Wusterhusen 8  1 200,00 1 200,00  

Gemeinde Kröslin im Amt 

Lubmin 

4  600,00 600,00 576,00 

Amt Lubmin 20  3 000,00 3 000,00  

Stadt Boizenburg/Elbe  3 5 249,98 5 249,98  

Freie Waldorfschule 

Schwerin 

20  936,00 936,00  

Berufsfachschule 

Greifswald GmbH 

30  1 838,52 1 838,52  

Wismarer Werkstätten 

GmbH 

15  2 240,95 2 240,95  

Gemeinde Gielow 6  900,00 900,00  

DRK‐Bildungszentrum 

Teterow gGmbH 

15  928,12 928,12 928,12 

Stadt Parchim 102  8 506,80 8 506,80  

Stadt Stavenhagen 22 21 24 498,72 24 498,72  

Ostseebad Kühlungsborn 87  2 499,67 2 499,67 2 499,67 

Institut für neue Medien 

gGmbH 

 3 855,75 855,75  

Gemeinde Ostseebad 

Zinnowitz 

13 37 14 295,36 14 295,36  
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Antragsteller Anzahl 

CO2 -

Messgeräte 

Anzahl 

Luftreinigungs-

geräte 

beantragte 

Zuwendung 

in Euro 

bewilligte 

Zuwendung 

in Euro 

Auszahlungs-

betrag 

in Euro 

Förderverein Camminer 

Storchschule e. V. 

 7 6 377,44 6 377,44  

Evangelische Stiftung 

Michaelshof 

81  3 895,11 3 895,11  

Diakoniewerk im 

nördlichen Mecklenburg 

gGmbH 

2  294,16 294,16 294,02 

Gemeinde Mölln 4  600,00 600,00  

Gemeinde Jürgenstorf 7  1 050,00 1 050,00 826,87 

Landeshauptstadt 

Schwerin 

671 4 97 987,58 97 987,58  

Amt Crivitz 34  4 224,02 4 224,02  

Gemeinde Banzkow 16  1 987,77 1 987,77  

Gemeinde Plate 14  1 739,30 1 739,30  

Schulverband Sukow 9  1 118,12 1 118,12  

Stadt Crivitz 50  6 211,80 6 211,80  

Stadt Ludwigslust 62 1 8 828,11 8 828,11  

Diakonie 

Westmecklenburg‐

Schwerin gGmbH 

36 4 8 045,97 8 045,97 6 261,75 

Stadt Jarmen 28  1 327,03 1 327,03  

Gemeinde Tutow 4  189,57 189,57  

Stadt Seebad 

Ueckermünde 

52  2 807,68 2 807,68  

Gemeinde Bentwisch 8  1 119,55 1 119,55  

Gemeinde Rövershagen 13  1 819,27 1 819,27 1 819,27 

EuSiB gAG 26  1 656,87 1 656,87  

Internationaler Bund 

Ostmecklenburg 

12  1 585,08 1 585,08  

Gemeinde Seebad Insel 

Hiddensee 

1  150,00 150,00  

Stadt Gadebusch 31  1 488,00 1 488,00  

Gemeinde Roggendorf 4  192,00 192,00  

Stadt Wittenburg  18 25 035,84 25 035,84  

Neumühler Schule gGmbH 22 4 9 012,34 9 012,34  

Gemeinde Bobitz 7 7 6 721,30 6 721,30  

Gemeinde Lübow  9 8 199,57 8 199,57  

Gemeinde Dorf 

Mecklenburg 

 9 8 199,57 8 199,57  

Stadt Sassnitz 61  3 044,38 3 044,38 3 044,38 

Hansestadt Wismar 170  9 688,23 9 688,23  
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Antragsteller Anzahl 

CO2 -

Messgeräte 

Anzahl 

Luftreinigungs-

geräte 

beantragte 

Zuwendung 

in Euro 

bewilligte 

Zuwendung 

in Euro 

Auszahlungs-

betrag 

in Euro 

AWO‐Soziale Dienste 

gGmbH Wismar 

 6 5 466,38 5 466,38  

Amt Züssow 44  2 574,00 2 574,00  

Stadt Schönberg 24 14 25 651,94 25 651,94  

Seminar für Kirchlichen 

Dienst gGmbH 

 14 10 085,96 10 085,96  

Amt Warnow‐West  48  6 183,24 6 183,24  

Stadt Torgelow 49  7 350,00 7 350,00  

Verein UmWeltschule 

Rügen 

4  551,20 551,20 551,20 

Barlachstadt Güstrow 13  1 950,00 1 950,00  

Stadt Bergen auf Rügen 83  12 450,00 12 450,00  

Stadt Waren (Müritz) 97  14 550,00 14 550,00  

Stadt Dassow 16 10 18 555,96 18 555,96  

Gemeinde Lüdersdorf 26 26 47 215,89 47 215,89  

Stadt Lübtheen 11 8 15 647,19 15 647,19  

Stadt Zarrentin 27 25 47 550,00 47 550,00  

Stadt Neubrandenburg 130 60 124 499,76 124 499,76  

Gemeinde Ostseebad 

Heringsdorf 

 6 10 499,97 10 499,97  

Gemeinde Ferdinandshof 36  5 400,00 5 400,00  

Gemeinde Jatznick 6  527,76 527,76  

Landkreis Rostock 556 1 83 041,45 83 041,45  

Gemeinde Moltzow 8  371,28 371,28  

Gemeinde Groß Plasten 6  278,46 278,46  

Gemeinde Kargow 6  278,46 278,46  

Landkreis Vorpommern‐

Greifswald 

544  81 600,00 81 600,00  

Schulstiftung der 

Evangelisch Luthe-

rischen Nordkirche 

16  2 272,80 2 272,80  

Landkreis Vorpommern‐

Rügen 

73  3 424,36 3 424,36  

Gemeinde 

Elmenhorst/Lichtenhagen  

8  400,69 400,69  

Gemeinde 

Rothenklempenow 

8  369,60 369,60  

Amt Recknitz‐Trebetal 9 7 13 522,32 13 522,32  

Gemeinde Steinhagen 13  1 403,80 1 403,80  

Stadt Pasewalk 60  5 277,60 5 277,60  

Gemeinde Niepars 32  3 364,59 3 364,59 3 364,59 

Landkreis Ludwigslust‐

Parchim 

619  28 727,79 28 727,79  
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Antragsteller Anzahl 

CO2 -

Messgeräte 

Anzahl 

Luftreinigungs-

geräte 

beantragte 

Zuwendung 

in Euro 

bewilligte 

Zuwendung 

in Euro 

Auszahlungs-

betrag 

in Euro 

Gemeinde Ostseebad 

Boltenhagen 

 8 8 424,00 8 424,00  

Katholische Stiftung für 

Schule und Erziehung 

64 4 9 028,80 9 028,80 

 

Schulverband 

Schlagsdorf 

25  1 160,25 1 160,25  

Stadt Krakow am See 12 12 22 439,95 22 439,95  

Gemeinde Lalendorf 16 10 19 419,96 19 419,96  

Stadt Klütz 20  960,00 960,00  

Amt Landhagen 36 28 41 503,39 41 503,39  

Stadt Ostseebad Rerik 5  750,00 750,00  

Stadt Garz  1 1 749,99 1 749,99  

Gemeinde Sanitz  53 92 749,78 92 749,78  

Landkreis 

Nordwestmecklenburg 

411 23 59 324,41 noch nicht 

bewilligt 

 

Stadt Burg Stargard  35  5 215,92 noch nicht 

bewilligt 

 

Gemeinde Ostseebad 

Karlshagen 

 103 35 031,20 noch nicht 

bewilligt 

 

Stadt Lassan 4  342,72 noch nicht 

bewilligt 
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Der nachfolgenden Tabelle können die erfragten Angaben zum Bund-Landes- Förderprogramm 

„Mobile Luftreiniger 2021“ entnommen werden. 

 

Antragsteller Anzahl beantragte 

mobile Luftreinigungs- 

geräte und Wartungs- 

pauschalen 

beantragte 

Zuwendung 

Landesmittel 

in Euro 

bewilligte 

Zuwendung 

Landesmittel 

in Euro 

Auszahlungs-

betrag 

Landesmittel 

in Euro 

Aktion Sonnenschein  

M-V e.V. 

4 4 500,00 4 500,00 4 500,00 

Stadt Friedland 57 26 584,00 26 584,00  

Stadt Gadebusch 2 660,05 660,05  

Diakoniewerk im nörd-

lichen Mecklenburg 

gGmbH 

22 10 932,35 10 932,35  

Diakonie 

Westmecklenburg-

Schwerin gGmbH 

5 3 937,50 3 937,50  

Gemeinde Samtens 8 9 000,00 9 000,00  

Institut Lernen und Leben 

e. V. 

1 1 125,00 1 125,00  

Stadt Boizenburg/Elbe 32 34 833,45 34 833,45  

Bernostiftung – 

Katholische Stiftung für 

Schule und Erziehung in  

Mecklenburg und 

Schleswig-Holstein 

1 749,25 749,25 749,25 

Vier-Tore-Stadt 

Neubrandenburg 

116 72 655,15 72 655,15  

ecolea I Internationale 

Schule gGmbH 

20 9 105,50 9 105,50  

Berufsfachschule 

Greifswald GmbH 

5 4 950,90 4 950,90  

Schulverband Zarrentin 

über Amt Zarrentin 

2 2 250,00 2 250,00  

Gemeinde Lalendorf über 

Amt Krakow am See 

6 6 750,00 6 750,00  

Stadt Malchin 21 23 625,00 23 625,00 23 625,00 

Gemeinde Gielow 3 3 375,00 3 375,00 3 375,00 

Gemeinde Seebad Insel 

Hiddensee über Amt 

West-Rügen 

5 5 061,05 5 061,05  

Amt Doberan-Land 2 2 250,00 2 250,00  
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2. Wann ist der für die durch die jeweiligen Antragsteller zur Förderung 

vorgesehene(n) Maßnahme(n) 

 
a) geplante Ausführungsbeginn laut Antrag? 

b) tatsächliche Ausführungsbeginn, soweit bereits eingetreten? 

 

 

 

Die Fragen a) und b) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Der nachfolgenden Tabelle können die erfragten Angaben zum landeseigenen Förderprogramm 

„Luftqualität an Schulen“ entnommen werden. Soweit Anzeigen von den Zuwendungs-

empfängern zum tatsächlichen Maßnahmebeginn nicht erfolgt sind, werden diese im Rahmen 

der Verwendungsnachweisprüfung nachgefordert. 

 

 

Antragsteller geplanter 

Vorhabenbeginn 

tatsächlicher 

Ausführungsbeginn 

Stadt Neukloster 09.08.2021 22.11.2021 

Stadt Warin 09.08.2021  

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 01.09.2021  

Stadt Hagenow 01.09.2021  

Stadt Malchin 01.09.2021  

Gemeinde Wusterhusen 15.09.2021 27.08.2021 

Gemeinde Kröslin im Amt Lubmin 15.09.2021 27.08.2021 

Amt Lubmin 15.09.2021 27.08.2021 

Stadt Boizenburg/Elbe 15.12.2021  

Freie Waldorfschule Schwerin 04.08.2021 04.08.2021 

Berufsfachschule Greifswald GmbH 09.08.2021 23.09.2021 

Wismarer Werkstätten GmbH 05.07.2021 03.08.2021 

Gemeinde Gielow 01.09.2021  

DRK‐Bildungszentrum Teterow gGmbH 01.09.2021 02.09.2021 

Stadt Parchim 15.09.2021 13.12.2021 

Stadt Stavenhagen 01.10.2021  

Stadt Ostseebad Kühlungsborn 26.07.2021 26.07.2021 

Institut für neue Medien gGmbH 15.08.2021 23.08.2021 

Gemeinde Ostseebad Zinnowitz 25.08.2021  

Förderverein Camminer Storchschule e. V. 01.09.2021  

Evangelische Stiftung Michaelshof 08.08.2021 09.08.2021 

Diakoniewerk im nördlichen Mecklenburg gGmbH 20.08.2021 06.10.2021 

Gemeinde Mölln 01.10.2021 25.10.2021 

Gemeinde Jürgenstorf 01.10.2021 25.10.2021 

Landeshauptstadt Schwerin 07.09.2021 07.09.2021 

Amt Crivitz 09.08.2021  

Gemeinde Banzkow 09.08.2021  

Gemeinde Plate 09.08.2021  

Schulverband Sukow 09.08.2021  
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Antragsteller geplanter 

Vorhabenbeginn 

tatsächlicher 

Ausführungsbeginn 

Stadt Crivitz 09.08.2021  

Stadt Ludwigslust 18.08.2021 19.01.2022 

Diakonie Westmecklenburg‐Schwerin gGmbH 01.10.2021 29.10.2021 

Stadt Jarmen 18.08.2021 19.08.2021 

Gemeinde Tutow 18.08.2021 19.08.2021 

Stadt Seebad Ueckermünde 09.09.2021 10.09.2021 

Gemeinde Bentwisch 22.09.2021 14.10.2021 

Gemeinde Rövershagen 21.09.2021 30.09.2021 

EuSiB gAG 01.10.2021 22.10.2021 

Internationaler Bund Ostmecklenburg 20.09.2021 15.10.2021 

Gemeinde Seebad Insel Hiddensee 31.10.2021  

Stadt Gadebusch 01.10.2021 15.11.2021 

Gemeinde Roggendorf 01.10.2021 10.11.2021 

Stadt Wittenburg 01.10.2021  

Neumühler Schule gGmbH 22.09.2021 18.10.2021 

Gemeinde Bobitz 23.09.2021  

Gemeinde Lübow 23.09.2021  

Gemeinde Dorf Mecklenburg 23.09.2021 26.08.2021 

Stadt Sassnitz 03.08.2021 25.08.2021 

Hansestadt Wismar 18.08.2021 25.08.2021 

AWO‐Soziale Dienste gGmbH Wismar 29.10.2021 11.10.2021 

Amt Züssow 07.10.2021 18.10.2021 

Stadt Schönberg 05.10.2021  

Seminar für Kirchlichen Dienst gGmbH 19.10.2021 19.10.2021 

Amt Warnow‐West  25.10.2021 25.10.2021 

Stadt Torgelow 25.10.2021 25.10.2021 

UmWeltschule Rügen 24.08.2021 25.08.2021 

Barlachstadt Güstrow 28.08.2021 10.11.2021 

Stadt Bergen auf Rügen 29.07.2021 29.07.2021 

Stadt Waren (Müritz) 30.10.2021 28.10.2021 

Stadt Dassow 28.10.2021  

Gemeinde Lüdersdorf 28.10.2021 28.10.2021 

Stadt Lübtheen 01.08.2021  

Stadt Zarrentin 15.11.2021 31.12.2021 

Stadt Neubrandenburg 01.10.2021 20.12.2021 

Gemeinde Ostseebad Heringsdorf 29.10.2021 29.10.2021 

Gemeinde Ferdinandshof 25.10.2021 25.10.2021 

Gemeinde Jatznick 14.10.2021 14.10.2021 

Landkreis Rostock 16.08.2021 16.08.2021 

Gemeinde Moltzow 18.10.2021 18.10.2021 

Gemeinde Groß Plasten 18.10.2021 18.10.2021 

Gemeinde Kargow 18.10.20211 18.10.2021 

Landkreis Vorpommern‐Greifswald 04.10.2021  
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Antragsteller geplanter 

Vorhabenbeginn 

tatsächlicher 

Ausführungsbeginn 

Schulstiftung der Evangelisch-Lutherischen 

Nordkirche 

28.10.2021  

Landkreis Vorpommern‐Rügen 08.10.2021  

Gemeinde Elmenhorst/Lichtenhagen  26.10.2021 26.10.2021 

Gemeinde Rothenklempenow 26.10.2021 27.10.2021 

Amt Recknitz‐Trebetal 26.10.2021 04.11.2021 

Gemeinde Steinhagen 15.10.2021 15.10.2021 

Stadt Pasewalk 01.10.2021  

Gemeinde Niepars 20.10.2021 20.10.2021 

Landkreis Ludwigslust‐Parchim 19.08.2021  

Gemeinde Ostseebad Boltenhagen 22.11.2021  

Bernostiftung 

Katholische Stiftung für Schule und Erziehung 

09.08.2021  

Schulverband Schlagsdorf 29.10.2021 29.10.2021 

Stadt Krakow am See 04.08.2021 11.08.2021 

Gemeinde Lalendorf 04.08.2021 09.08.2021 

Stadt Klütz 10.12.2021  

Amt Landhagen 17.09.2021  

Stadt Ostseebad Rerik 01.09.2021 16.09.2021 

Stadt Garz 10.12.2021  

Gemeinde Sanitz 15.12.2021  

Landkreis Nordwestmecklenburg‐Fachdienst  

Bildung und Kultur 

05.08.2021  

Stadt Burg Stargard  22.12.2021  

Gemeinde Ostseebad Karlshagen 21.02.2022  

Stadt Lassan 30.07.2021 30.07.2021 

 

 

Der nachfolgenden Tabelle können die erfragten Angaben zum Bund-Landes- Förderprogramm 

„Mobile Luftreiniger 2021“ entnommen werden.  

 

Antragsteller geplanter 

Vorhabenbeginn 

tatsächlicher 

Vorhabenbeginn 

Aktion Sonnenschein M‐V e. V. 01.11.2021 01.11.2021 

Stadt Friedland 01.12.2021 01.12.2021 

Stadt Gadebusch 15.12.2021 10.11.2021 

Diakoniewerk im nördlichen Mecklenburg gGmbH 20.08.2021 20.09.2021 

Diakonie Westmecklenburg‐Schwerin gGmbH 01.12.2021 01.01.2021 

Gemeinde Samtens 26.10.2021 26.10.2021 

Institut Lernen und Leben e. V. 15.12.2021 15.03.2021 

Stadt Boizenburg/Elbe 08.07.2021 30.08.2021 

Bernostiftung – Katholische Stiftung für Schule und 

Erziehung in Mecklenburg und Schleswig‐Holstein 

22.11.2021 22.11.2021 

Vier‐Tore‐Stadt Neubrandenburg 09.12.2021 29.12.2021 
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Antragsteller geplanter 

Vorhabenbeginn 

tatsächlicher 

Vorhabenbeginn 

ecolea I Internationale Schule gGmbH 15.12.2021 15.12.2021 

Berufsfachschule Greifswald GmbH 09.08.2021 09.08.2021 

Schulverband Zarrentin über Amt Zarrentin 15.12.2021 01.01.2022 

Gemeinde Lalendorf über Amt Krakow am See 04.08.2021 11.08.2021 

Stadt Malchin 01.01.2022 01.01.2022 

Gemeinde Gielow 01.01.2022 01.01.2022 

Gemeinde Seebad Insel Hiddensee über  

Amt West‐Rügen 

26.10.2021 26.10.2021 

Amt Doberan‐Land 01.03.2022 01.04.2022 

 

 

 
3. Worin genau besteht der Pandemiebezug der jeweiligen Maßnahme? 

 

 

 

Ein wichtiges Ziel der Corona-Politik des Landes ist es, den Regelbetrieb in Schulen auch in 

Zeiten einer Pandemie sicherzustellen. Dabei stellt ein gutes Lüftungsmanagement in Schulen 

einen wesentlichen Faktor für gute Luftqualität und damit Senkung der Ansteckungsgefahr in 

Schulen dar. Mit dem Thema der Luftreinigung im Klassenraum haben sich verschiedene 

wissenschaftliche Studien und Experten für Virologie, Hygiene und Lüftungsanlagen 

auseinandergesetzt. Im Ergebnis konnte festgestellt werden, dass eine regelmäßige Stoßlüftung 

die wichtigste Maßnahme zur Luftreinigung im Klassenraum ist. Zusätzlich soll in den Pausen 

die Tür geöffnet werden, um für Durchzug zu sorgen. Zur Flankierung der entsprechenden 

Hygienekonzepte in Schulen stellt der Einsatz von CO2-Messgeräten mit Ampelfunktion ein 

geeignetes Steuerungselement für das Lüftungsverhalten in Unterrichtsräumen von Schulen 

dar. CO2-Messgeräte mit Ampelfunktion zeigen an, wann gelüftet werden muss.  

Sind die baulichen Voraussetzungen für ein Querlüften und damit für einen ausreichenden 

Luftaustausch nicht gegeben, kann es zudem sinnvoll sein, das Lüften durch Maßnahmen, wie 

den Einsatz von Luftreinigungsgeräten und Fensterlüftungsanlagen, zur Verbesserung der 

Luftqualität zu begleiten.  

Durch den Einsatz von CO2-Ampeln und Luftreinigungsgeräten werden die Hygienekonzepte 

und das Lüftungsmanagement an allgemeinbildenden und beruflichen Schulen gestärkt. 

 

 

 
4. Auf welchen genauen Rechtsgrundlagen bzw. Richtlinien erfolgten die 

Entscheidungen über die Anträge? 

 

 

 

Den Entscheidungen über die Anträge liegen folgende Rechtsgrundlagen bzw. Richtlinien 

zugrunde: 

a) Gesetz über die Errichtung eines Sondervermögens „MV-Schutzfonds“ 

(Sondervermögensgesetz „MV-Schutzfonds“) 

b) Verwaltungsvereinbarung zwischen dem Bund und dem Land Mecklenburg-Vorpommern 

über die Gewährung einer finanziellen Beteiligung des Bundes zur Verbesserung des 

Infektionsschutzes in Schulen und Kindertageseinrichtungen (VV Mobile Luftreiniger 2021) 

vom 28. September 2021, zuletzt geändert am 22. Dezember 2021,  
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c) Richtlinie über die Gewährung von Zuwendungen zur Verbesserung der Luftqualität in 

Unterrichtsräumen aus dem MV-Schutzfonds (Förderrichtlinie Luftqualität an Schulen) vom 

27. Juli 2021 (AmtsBl. M-V S. 634), 

d) Erste Verwaltungsvorschrift zur Änderung der Förderrichtlinie Luftqualität an Schulen vom 

2. Dezember 2021 (AmtsBl. M-V S. 1046), 

e) § 44 der Landeshaushaltsordnung Mecklenburg-Vorpommern und die dazugehörigen 

Verwaltungsvorschriften. 

 

 

 
5. Von welchen Antragstellern wurden zu welchen Maßnahmen in 

welcher Höhe Rückzahlungen wegen zweckwidriger 

Mittelverwendung 

 
a) geleistet? 

b) gefordert, aber bisher noch nicht geleistet?  

 

 

 

Die Fragen a) und b) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Es wurden bislang keine Rückzahlungen wegen zweckwidriger Mittelverwendung gefordert 

oder geleistet.  

 

 

 
6. Welche Anträge von jeweils welchen Antragstellern wurden aus jeweils 

welchen Gründen abgelehnt? 

 

 

 

Es wurden bislang keine Anträge abgelehnt. 

 

 

 
7. Inwiefern wurden kritische wissenschaftliche Gutachten einbezogen, 

die die mangelnde Eignung von Luftfiltern nachweisen und daher selbst 

von der Ministerpräsidentin sowie der Bildungsministerin in ihren 

jeweiligen Argumentationen genutzt wurden? 

 

 

 

In Mecklenburg-Vorpommern sind die Schulträger für die Ausstattung der Schulen und 

entsprechende bauliche Maßnahmen an Schulgebäuden zuständig (§ 102 des Schulgesetzes 

M-V). Das Land informiert die Schulträger regelmäßig über die wissenschaftlichen 

Erkenntnisse zu den empfohlenen Maßnahmen zur Prävention und Kontrolle der SARS-CoV-

2-Übertragung in Schulen. Die Schulträger entscheiden vor Ort anhand der baulichen 

Gegebenheiten über die Notwendigkeit des Einsatzes von Geräten und Anlagen zur 

Verbesserung der Luftqualität in den Unterrichtsräumen. 


